

石狮扎实推进海岸带规划建设

“山海城”联动续写美丽新篇

闽山闽水物华新·石狮这十年

三面环海的石狮,在68公里连绵的海岸线上,散布着许多迷人的滨海景观资源。如今,从水头外线起点段开始,沿着锦江外线、沿海大通道、锦尚外线、红塔湾旅游公路、永宁外线,市民游客已可以全线无阻地沿海自由,饱览移步异景的滨海风光,同时将沿线周边的原野田园、世遗景点、海洋渔业、名城古镇等特色景致“看透透”。

通了路、串起景,多了“打卡点”,揽了新人气,也带动了文旅项目落地。“橘若”“问海”等“网红”景点的推出,不仅让石狮滨海旅游这张名片擦得更亮,还助推壮大了村财,带动了乡村振兴。

这是石狮扎实推进海岸带规划建设结出的累累硕果。记者从石狮市海岸带规划建设指挥部获悉,自2017年全面铺开海岸带开发建设以来,石狮着力在“疏脉络”“造环境”“引项目”三方面下功夫,坚持把最好的岸线还给自然,把最美的海景留给市民,生成、推进14个大类、超百个小类项目,实际已完成投资28亿元,有力撑开了城市发展格局,再创资源、生态、空间三重优势,不断谱写“山海城”联动发展的新篇。

滨海到“亲海” 凸显区位优势

此前较长一段时间,石狮的建设开发主要集中在市区,城区与滨海景观区缺乏有效的视线廊道加以打通,导致石狮长期“滨海而不够亲海”,滨海城市的区位优势未能充分体现。

为拓展城市发展空间,更好地开发蓝色海洋,同时也加速对接泉州湾发展步伐,承接泉州湾城市联盟同城化的带动辐射,2016年11月,石狮市海岸带规划建设指挥部成立;2017年,海岸带保护性开发建设工作全面推开。

其间,我市组织编制了《石狮市海岸带开发和利用控制规划》,科学划定海岸带重点保护的岸线、沙滩生态区域,梳理可开发和利用的区域,并从功能设置、交通引导、产业发展

等方面,提出各分区空间发展指引。在此基础上,启动编制沿海大通道道路及周边景观、绿化等多个专项规划,策划生成包括交通路网、景观提升、岸线修复、水系治理、美丽乡村、文化旅游、产业配套等一系列项目储备,分批分步、扎实推进实施,推动石狮不断“显山露水”。

交通“疏脉络” 打开空间格局

城市建设,交通先行。这些年来,石狮先后建成了共富路、锦蚶路、泉州一环湾快速路石狮连接线、共富路疏港通道等一批内联、外通、疏港的交通干道,让海岸带区域路网更加畅顺,让沿海乡镇与市区联系更加紧密,也加快了海岸带区域对接泉州湾发展的脚步。

同时,依托既有沿海大通道线形,结合国道G228线改造提升,石狮近年来还相继建成了红塔湾旅游公路、锦江外线、锦尚外线和永宁外线(一期),打造出一条堪称石狮版“环岛路”的滨海快速交通景观廊道,有效串起沿线湿地生态公园、古浮慢生活体验区、祥芝渔港、军事公园、红塔湾、观音山、黄金海岸、海洋世界、“小垦丁”、永宁古卫城等一波知名景点。如今,串联、提升工作还在继续,永宁外线二期、十里黄金海岸观光道等的推进,将持续挖掘石狮海岸沿线的生态人文特色资源,打开景观格局和空间腹地。

值得一提的是,发力“连山接海”建成的峡谷旅游路,让中心市区与滨海区域得以有效衔接。时至今日,这条“特色旅游风景道”已然成为石狮“市民常走、客人常到”的人气景观道。

景观“造环境” 城市提升“颜值”

迷人的“十里黄金海岸”是石狮的亮丽名片。早前,由于缺乏系统保护,临海搭建的餐饮、烧烤摊及各类海漂垃圾严重破坏了海湾的生态环



境。经过整治和岸线修复,在红塔湾区域,石狮建起了闽南风格的建筑,改善了海鲜排档的经营环境,还通过清淤、植绿、规划园路、建设游客服务中心、设置儿童沙坑游乐园,打造出配套更完善、出游更舒适的海岸公园。

在2019年前,锦江外线边、占地约270公顷的环湾湿地生态公园,还是一个杂乱的围堰种植养殖场。秉持保护性提升原则,在保留约200公顷基本农田的同时,近年来,石狮通过路网建设、景观提升、农田整理、水系疏浚,将此处建成集生态湿地、农业观光、田园体验、休闲运动等功能于一体的开放式生态公园,不仅成为

人们休闲观光的好去处,而且吸引白鹤、彩鹇等国家一级保护动物相继来访。

这是石狮推进海岸带保护性开发建设,让生态福祉惠及广大民众的两个典型。这一过程中,石狮没有搞粗放无序的大开发,而是坚持标本兼治,既拆杂治乱,又做好生态本底资源的保护,着力拓展“生态+”内涵。一方面,扎实开展水头围堰、红塔湾、古浮湾等的整治,拆除临时搭盖、恢复自然岸线;另一方面,以项目为抓手,建成红塔湾海岸公园、军事公园等系列高品质滨海景观,并结合废弃石窟整治及A级景区创建,“变废为宝”建成石窟公园、体育公园,让昔日

的“生态伤疤”变成“山水如画”。

产业“蓄后劲” 推动美丽蜕变

通道路、造景观,目的在于营造好环境,丰富旅游产品、完善综合配套,持续做大石狮旅游市场。同时,通过“栽好梧桐树”,招引更多文旅项目落地,带动周边村落乡村振兴,助力做大石狮文旅产业。此外,通过完善路网、优化环境,提升周边地块的价值空间,为后续企业引入打下基础。

成效已日益显现。比如,锦江外线和湿地生态公园的建成,顺势带动玉湖豆腐商贸园的发展,如今已成石

狮重要的休闲旅游“打卡点”;沿海大通道祥芝古浮段的提升、古浮大排档的投用,既提升了古浮慢生活体验区环境,也带动了村民、村财增收。

得益于疏脉络、造环境打下的坚实基础,永宁“橘若”民宿艺术馆、祥芝“问海”度假项目相继建成运营并成为新“网红”,吸引众多游客前往“打卡”。

以作答“五在石狮”文章为抓手,当下,石狮仍在持续做优环境、做美景观、做强配套,同步推进滨海旅游酒店、游艇码头等文旅项目的招商工作。石狮海岸带未来还将如何美丽蜕变,一起期待。

(记者 康清辉 李荣鑫)

石湖敬老爱老蔚然成风

凤里妇联开展 节粮宣传主题活动

新时代文明实践

本报讯 “众人拾柴火焰高。今年重阳节期间,石湖的热心乡贤、企业家,有钱出钱,有力出力,踊跃捐献爱心,关爱老人,为村里的老人们创造更美好的生活条件,安享晚年。”记者10月17日从蚶江镇石湖老年协会获悉,日前,石湖老年协会一份“壬寅年重阳敬老爱心捐资芳名录”引发广泛关注,不少包括石渔、石农在内的热心乡贤、企业家踊跃捐款,以实

际行动为老年人送去关爱。

移风易俗树文明新风,近年来,石渔、石农两村党组织积极发动,并充分发挥道德评议会、红白理事会等的作用,深入开展移风易俗宣传倡导,得到各方的积极响应。值得一提的是,不少村民还把平时简办红白喜事省下来的资金捐赠给石湖老年协会。如今,关爱老人在石湖成为一种新风尚。在石湖,乡贤发扬尊老、爱老的优良传统,热心老年人公益事业,带动村里传承尊老敬老的传统文化。

“爱心不分大小,一点一滴,皆为深情厚谊。近年来,在乡贤的带动和全村村民的共同努力下,村里敬老爱老蔚然成风,老人们对此都非常开心。”据石湖老年协会会长郭伯龄介绍,今年重阳节期间,该协会为60周岁至90周岁老人每人发放400元慰问金,为90周岁以上老人每人发放900元慰问金,累计发放39.08万元。今年重阳节期间,不少村民、企业家主动联系老年协会,表示要捐款,尽自己的绵薄之力关爱老人,传递出了满满正能量。截至目

前,石湖老年协会陆续收到石湖社会各界爱心人士爱心善款10.07万元。

乡村振兴不仅要改变乡村环境、发展乡村经济,更需要倡导乡风文明。记者了解到,这些年,石渔村和石农村党员、干部和企业主纷纷为村里的老年人事业捐款,敬老爱老蔚然成风。热心乡贤通过自己的行动带动更多的人把“尊老、爱老、孝老”的风气更好地传承下去,也希望能吸引更多的乡贤乡亲共同参与反哺村民、建设家乡的公益事业,使孝老爱

亲的文明乡风发扬光大。

值得一提的是,石湖的敬老爱老活动,已经从一个节日上升为一种文化,滋润村民的道德土壤,涵养邻里的精神家园。石渔村、石农村有关负责人表示,下一步将发挥身边榜样的力量,充分挖掘和展示乡贤文化,以中秋节、重阳节等传统节日为时间节点,设计活动载体,进一步培育孝老爱亲的文明乡风,使之渗透到经济社会发展各个领域,持续助推美丽乡村建设,助力乡村振兴。(记者 兰良增 通讯员 谢明芽)



本报讯 在第42个“世界粮食日”到来之际,凤里街道妇联“响厝边”家庭服务中心联合石狮市实验幼儿园、石狮市思远文化园、石狮市凤凰城多多熊美育开展节粮宣传主题活动。

活动当天,来自辖区的12对亲子齐聚思远文化园多多熊美育校区。“响厝边”社工通过节粮爱粮知识讲解与问答,让家长与孩子了解“世界粮食日”的由来,加深节粮的认识。在多多熊志愿者的指导下,妇联执委及“响厝边”社工的协助下,开展亲子DIY手工活动,寓教于乐,以乐促学,一个个“节粮爱粮”的作品生动形象。随后,参与人员来到街区进行“珍惜粮食,我们在行动”倡议宣传。通过派发“节约粮食行动倡议书”宣传单,发挥“小小爱粮宣传员”的作用,以“大手拉小手”的形式,将勤俭节约的意识带进辖区居民的日常生活中,将爱粮节粮的理念融入全社会的行动中。(记者 陈娟兰)

这群幼儿体验蔬菜种植



本报讯 10月16日是第42个“世界粮食日”,近日,湖滨街道琼林中心幼儿园举办了一场“爱粮节粮,从我做起”趣味活动。

在该园老师的带领下,幼儿们亲手体验种植蔬菜,通过学习翻土、播种、浇水,了解蔬菜的生长过程,明白农民付出的辛勤劳动,切身感受“一粥一饭,当思来之不易”的道理。(记者 黄翠林)

永宁建设智慧广电乡村工程

水头村古榕树微型公园建设完工



安装应急广播音柱

本报讯 连日来,石狮市永宁镇智慧广电乡村工程建设正在紧张施工。该工程包含永宁镇电视分portal平台、镇村视频会议系统、智慧灯杆、应急广播系统等四部分。

10月17日,记者在永宁镇前埔村看到,这里正在建设2支智慧灯杆。据施工人员介绍,该灯杆集气象站、无线WiFi、视频监控与应急广播等功能联动,能够实现“视播一体”。而永宁镇电视分portal平台已经搭建完成,包含美丽乡村、平安家乡、乡村振兴、智慧党建、生活服务五大

功能模块,平台内容正在进一步充实中。

据悉,镇村视频会议系统是在广电机顶盒的视频会议系统基础上升级建设的,已覆盖永宁24个行政村,将视频会议的终端延伸延伸到村一级,实现在村级可直接收看省级视频会议信号的功能。

记者获悉,广电网络石狮分公司在石狮市已完成新增180台音柱目标,在升级改造79个村(社区)的基础上,在永宁镇新增29台应急广播音柱,应急广播覆盖密度得到进一步完善。(记者 洪亚男 李荣鑫)



本报讯 10月16日下午,记者在蚶江镇水头村象峰寺古榕树微型公园项目看到,随着施工人员将该公园水池的防护围栏安装完毕,并配套休闲石桌石凳,安装调试完太阳能路灯,总投资17万余元的象峰寺古榕树微型公园建设完工并投入使用。至此,水头村再添一处微景观,为村民群众提供了一处休闲场所。

百年古榕树不仅是村中一景,还见证村庄的发展和变化,陪伴着一代代村民成长。为最大限度保护好、开发好、利用好古树资源,在市自然资源和蚶江镇的支持下,水头村党委、村委会投入17万余元,因地制宜打造象峰寺古榕树微型公园,改善村容村貌,为村民创造出更多的绿色休闲空间。

据了解,水头村象峰寺古

榕树微型公园项目施工内容包括榕树主干地面附近的硬化部分拆除,在榕树周边砌一道圆形“矮围墙”,并培土和施肥,促进榕树的根系生长;清理古榕树旁边水池的淤泥,拆除水池四周老旧钢结构围栏,新安装石结构防护围栏,配套休闲石桌石凳和绿化景观,架设两盏太阳能路灯,提升村间颜值,为美丽乡村添彩。

(记者 兰良增 颜华杰)